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Výskum zavlečených druhov rastlín na Slovensku – 
od adventívnej floristiky k inváznej biológii 
Alien plant species research in Slovakia – from adventive floristics 
to invasion biology

Pavol Eliáš st.
Ul. gen. Goliana 8, 917 02 Trnava, pavol.elias149@gmail.com

Abstract: Alien vascular plants have been traditional objects of the botanical research in 
(Central) Europe, including Slovakia. The introduced (adventive) species research, the deve-
lopment of adventive floristics, synanthropic botany and the invasion biology in Slovakia are 
shortly presented in the paper. Adventive plants were recorded in Slovakia and data published 
since second half of the 19th century by Slovak botanists. Synanthropic botany was supported by 
a working group of the Slovak Botanical Society in Bratislava established in 1969. Five interna-
tional workshops/symposia were organized in Bratislava and Martin (1970 – 1988). The SCOPE 
programme on ecology of biological invasions was ongoing in Slovakia. Between 1996 – 2008, 
six scientific conferences were organized and proceedings and abstract books were published. 
Localities, spread and distribution (mapping) of the species were recorded and studied. The ecolo-
gical-biological studies on invasive alien species have been focused on field and experimental stu-
dies on plant traits (growth, reproduction etc.), population dynamics, biomass production and allo-
cation, eco-physiological processes (photosynthesis, stomatal conductance, transpiration), which 
could be responsible for invasion success (establishment, persistence by dominance and dispersal 
of local populations) and invasion potential of introduced species. Several ideas and concepts were 
developed, including biotic invasion as a process on global, regional, and local levels, the invasive 
species and potential invasive species criteria and definitions, including metapopulations, invasive 
behaviour of species, invasive species lists categorizations, integrative management with global, 
regional, and local levels measures.  

Key words: adventive plants, bibliography, introduced species, invasion biology, history, rese-
arch, synanthropic botany, Slovakia.

Úvod 
V predchádzajúcom príspevku (Eliáš 2022b) som sa snažil objasniť ne-

vhodnosť a neprijateľnosť „popularizácie“ a neprijateľnej vulgarizácie prob-
lematiky biotickej invázie používaním termínu „votrelec“ a a priori negatív-
neho prístupu k zavlečeným druhom. V tomto príspevku, ktorý bol súčasťou 
pôvodného rozsiahlejšieho textu k danej problematike, uvádzam informácie 
o výskume zavlečených druhov rastlín na Slovensku v predchádzajúcom ob-
dobí (od druhej polovice 19. storočia). Je príspevkom predovšetkým k histórii 
riešenia problematiky biotických invázií a inváznych druhov, ktorú sme rozví-
jali v prvých desaťročiach tohto storočia na Slovensku z podnetu Vedeckého 
výboru pre problémy životného prostredia (SCOPE) a osobitne na Slovenskej 
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poľnohospodárskej univerzite v Nitre. Objektivizuje informácie prezento-
vané, resp. poskytuje informácie neuvedené v prácach Medveckej et al. (2012) 
a Májekovej et al. (2022). 

Európska tradícia výskumu zavlečených druhov 
Vzťah medzi človekom a rastlinami sa v Európe sledoval od polovice 

19. storočia. Môžeme tu vidieť dlhodobú tradíciu výskumu zavlečených (in-
trodukovaných) druhov, pričom sa uplatnil floristický prístup. Nové druhy 
v území, adventívna flóra, sa stali predmetom adventívnej floristiky. Sledovala 
sa antropogénna migrácia rastlín z iných krajín (kontinentov), šírenie nových, 
zavlečených (adventívnych) druhov v Európe. Botanici sa zaujímali o čas in-
trodukcie nových druhov a o stupeň ich udomácnenia (naturalizácie) v území.

Nové, zavlečené druhy vzbudzovali pozornosť botanikov aj na Slovensku. 
Slovenskí floristi si všímali nové druhy v území ako „pozoruhodné rastliny“ 
(Kmeť 1899). Holuby (1878) píše o kultúrnych a pestovaných prisťahovaných 
rastlinách, neskôr podrobnejšie o rastlinách pestovaných v záhradách v okolí 
Trenčína (Holuby 1896). Kmeť (l.c.) informuje o výskyte nového druhu rast-
liny Erechtites hieraciifolia Raf., čo bola „pôvodne obyvateľka americká“. 
Brancsik (1904) písal o zmene flóry, o zavlečených a udomácnených rastlinách 
v okolí Trenčína. Nové údaje o výskyte a rozšírení zavlečených druhov rastlín 
priniesol Moesz (1909). Holuby (1912) komentuje výskyt zavlečených druhov 
v Šúri pri Sv. Jure a predpovedá ich šírenie na Slovensku.

Stredoeurópska adventívna floristika dospela k triedeniu rastlín podľa vplyvu 
človeka a jeho činnosti na ich šírenie. Koncepcia a terminológia švajčiarskeho 
botanika A. Thellunga (1881 – 1928) ovplyvnili a ovplyvňujú stredoeurópsky 
prístup („adventívnu floristiku“) až do súčasnosti („Thellungova paradigma“, 
Sukopp 1998). Thellung (1922) vytvoril vedeckú (grécku) terminológiu 
a exaktné definície termínov „domáci“ (native), „zavlečený“ (introduced), cu-
dzí (alien). Táto terminológia sa uplatnila aj v prácach o zavlečených druhoch 
a vegetácií na Slovensku. Mikeš (1938) používal termíny „zavlečený“ (p. 131, 
137), „zdomácnelý“ (p. 131), „burina“ (p. 62, 64, 172), „plevele“ (p. 106). 
Frantová (1947) v prvej súbornej práci o zavlečených rastlinách na Slovensku 
definovala adventívne rastliny nasledovne: „Rastliny cudzieho pôvodu, ktoré 
sa k nám dostali v novšej dobe najrozmanitejším spôsobom a ktoré sa u nás 
udržali po niekoľko rokov, alebo sa u nás  trvale usídlili – aklimatizovali, na-
zývame rastlinami adventívnymi“ (Frantová l.c., p. 235). Rozlíšila niekoľko 
skupín: „Medzi adventívnymi druhmi rozoznávame viac skupín podľa stupňa 
udomácnenia, času ich príchodu a druhu ich zavlečenia“ (p. 237, Tab. 1). 
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Upozornila, že „medzi kolonistov patria mnohé z našich poľných a záhrad-
ných plevelí, ktoré však Thellung neradí medzi adventívne rastliny, a celý 
rad ruderálnych rastlín, ktoré rastú popri okrajoch ciest a na zrúcaninách“. 
Domin (1943, 1947) vytvoril vlastnú sústavu antropofytov: „... rostliny cizího 
původu (alochtoní), tedy druhy pěstované, zplanělé, zavlečené a zdomácnělé“ 
(Domin l. c., p. 113). Pritom poznamenal: „Není ... posuzování rostlin pěstova-
ných a zavlečených neboli adventivních tak prosté, jak by se mnohému zdálo“ 
(Domin 1947). 

Synantropná botanika ako botanická disciplína
Výskum zavlečených druhov v strednej Európe sa vyvíjal pomerne nezá-

visle, osobitne v porovnaní s anglicky hovoriacimi krajinami (Sukopp 1998). 
Väčšina floristických článkov/prác a fytogeografických štúdií bola totiž pub-
likovaná v nemčine. Tento výskum viedol k vývoju novej subdisciplíny bota-
niky – synantropnej botaniky (Jehlík 1972). 

Synantropná botanika v Európe sa zamerala na výskum javov a procesov, 
ktoré súvisia s vplyvom človeka/ľudí na prírodu (Sukopp 1972, 1998; Kornaś 
1990; Trepl 1990). Riešili sa základné teoretické otázky, otázky neofytov a ne-

Tab. 1 Skupiny adventívnych druhov rastlín rozlíšené podľa stupňa udomácnenia, času ich prí-
chodu a druhu ich zavlečenia (Frantová 1947). Tabuľku zostavil autor podľa Frantovej údajov 
v texte (s. 237 a niektoré iné).

Tab. 1 Groups of adventive plant species distinguished by degree of naturalization, time of intro-
duction and type of introduction (Frantová 1947). Table was constructed by the author and it is 
based on the Frantová´s data in the original text (p. 237 and some others).

Skupina zavlečených 
druhov

Definícia skupiny 
(originálne definície v kurzíve)

Podskupiny

1. Prisťahovalci „Rastliny, ktoré len ojedinele 
vstúpili“

(Sú to prechodne zavlečené 
rastliny, pozn. autora)

2. Kultúrne rastliny „Rastliny zavlečené vedome ľuďmi 
ako úžitkové a ozdobné rastliny“

Úžitkové rastliny
Ozdobné rastliny
(rozlišuje aj Splanelé a  
zdivočelé druhy)

3. Kolonisti „Rastliny, ktoré človek spoločne 
s kultúrnymi rastlinami priniesol 
a ktoré sa môžu držať len na 
kultúrnych stanoviskách“

Poľné a záhradné buriny 
Ruderálne rastliny

4. Novoobčania „Rastliny, ktoré boli udomácnené 
vo vlastnom slova zmysle“

Podľa času príchodu Archeo-
fyty (a neofyty, doplnil autor)
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ofytizácie, introdukcie a aklimatizácie rastlín, naturalizácie, apofytizácie, ale 
aj širšie koncipovanej teórie synantropizácie flóry a vegetácie (Faliński 1966, 
1986, 2000) a hemeróbie (Eliáš 2008f). Koncepcia synantropizácie vyjadruje 
zmeny flóry, vegetácie, spoločenstiev a stanovíšť (rôzne stupne ekologickej 
zmeny) pod vplyvom človeka. Podstata synantropizácie, t. j. transformačného 
procesu vegetácie, fauny a abiotického prostredia pod ľudským vplyvom, je 
základným princípom substitúcie (Faliński l. c.).

Podľa Sukoppa (2001) sa termín neofyt používa v dvoch významoch: 
(a) historicky ako rastliny introdukované po roku 1500 a (b) ekologicky ako 
introdukované druhy, ktoré sa naturalizovali v prirodzených alebo polopriro-
dzených stanovištiach (= agriofyty). Agriofyty sú menej početná skupina za-
vlečených a naturalizovaných druhov, ktoré sú schopné súťaženia s domácimi 
rastlinnými spoločenstvami. Stali sa trvalou súčasťou domácej vegetácie a ich 
ďalšia existencia už nie je závislá od ľudských aktivít. Holub & Jirásek (1971) 
ich označujú termínom neoindigenofyty. Zoznam agriofytov strednej Európy 
publikovali Lohmeyer & Sukopp (1992), obsahuje 230 druhov rastlín (cf. Eliáš 
1997d, 2009b). Richardson et al. (2000) konštatovali, že „‘naturalization pro-
cess’ as understood by these European authors, is more or less synonymous 
with what is now more often called the ‘invasion process’ ... or what we call the 
naturalization/invasion process“. Podľa dendrológov úspešná introdukcia je 
naturalizácia v súčasnom chápaní invázie (Eliáš 2011c). V takto široko chápa-
nej naturalizácii sú zahrnuté úniky druhov z kultúr, ich zdivočenie a začlenenie 
do prirodzených spoločenstiev až konečne ich integrácia. Problematika invázií 
a problematika introdukcie cudzokrajných druhov sa tak javia ako dve stránky 
tej istej mince (Eliáš 2013c). 

Sukopp (1998: 52) pripomenul, že špecifickým znakom stredoeurópskeho 
výskumu zavlečených druhov bolo prevládanie základného výskumu rastlín. 
Aplikované otázky „kontroly“ druhov neboli v zornom poli botanikov. Ale 
v ochrane prírody „In nature conservation sometimes a unidimensional view 
of organisms is taken, viewing on „exotics“ or „invaders“ in an anthropomor-
phic way“ (Sukopp l. c.). 

Synantropná botanika v bývalom Československu
V bývalom Československu sa výskum synantropných druhov v druhej po-

lovici 20. storočia orientoval na dva problémy: (i) karanténne buriny/rastliny 
a (ii) introdukcie (aklimatizáciu) cudzokrajných drevín. Karanténne rastliny 
sa definovali ako adventívne rastliny, rastliny cudzieho pôvodu, ktoré v no-
vých podmienkach vynikajú širokou ekologickou adaptabilitou a plasticitou, 
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potláčajú domáce rastliny a stávajú sa škodlivými (Hejný et al. 1973). Neskôr 
boli označené ako cudzie expanzné buriny (Jehlík 1998). Rozpracovali sa te-
oretické otázky spojené so zavliekaním druhov, prekonávaním geografických 
bariér, šírenia (expanzie), biologických a ekologických vlastností druhov (ur-
čenie ekologickej plasticity) a viaceré metodické otázky (Kropáč 1971; Hejný 
et al. l. c.; Jehlík & Hejný 1974). Publikovali sa špeciálne štúdie o rozšírení ka-
ranténnych druhov na území bývalej ČSSR. Sledovali sa biologické vlastnosti 
druhov, napr. Iva xanthiifolia (Krippelová 1969), Impatiens parviflora (Eliáš 
1985a, 1986b, 1988, 1990, 1991) a i. Pripravovalo sa široko koncipované 
Kompendium synantropných rastlín (adventívnych a ruderálnych) (Kropáč 
1971; Jehlík 1972). Problém zámernej introdukcie a aklimatizácie introduko-
vaných drevín sa na Slovensku skúmal na samostatnom dendrologickom pra-
covisku SAV v Arboréte Mlyňany. Riešili sa praktické problémy introdukcie 
drevín na Slovensku (úspešná introdukcia, ako dosiahnuť, aby druh v našich 
podmienkach prežil a rozmnožoval sa), ako aj rozšírenie introdukovaných 
druhov drevín na Slovensku (Benčať 1982). Introdukcia rastlín sa v praktic-
kej dendrológii a záhradníctve považuje za zložitý, multilaterálny, v prvom 
rade ekologický problém spojený s vlastnou aklimatizáciou prenesených orga-
nizmov a naturalizáciou introdukovaných druhov v novom území a prostredí 
(Benčať l. c.). 

Synantropná botanika sa na Slovensku rozvíjala po založení pracovnej sku-
piny synantropnej botaniky Slovenskej botanickej spoločnosti v roku 1969 
(Eliáš 2021b). Zameriavala sa na „... rozširovanie adventívnych druhov, pod-
mienky ich rastu, prispôsobovanie sa novým podmienkam, vstup do spolo-
čenstiev a pod.“ (Krippelová 1975: 326). Začala sa „... študovať synantropná 
vegetácia väčších územných celkov“ (Krippelová l.  c., p. 327). Organizovali 
sa medzinárodné sympóziá synantropnej flóry a vegetácie na Slovensku v ro-
koch 1970 – 1988 (Eliáš l. c.). Prehľad výskumu synantropnej flóry a vegetá-
cie na Slovensku publikovali Jehlík (1972), Krippelová (1975) a Eliáš (1988, 
1994b, 2018).

V 20. storočí sa invázna terminológia v Európe a ani na Slovensku nepoužívala 
(Sudnik-Wójcikowska & Koźniewska 1988; Eliáš 1997b). V slovníku synantrop-
nej botaniky termíny „invázny“ a „invázia“ chýbali (Krippelová 1981). Používali 
sa termíny adventívne rastliny, imigrácia, zdomácnenie (naturalizácia) a pod. 
Termín invázia sa použil iba v súvislosti s inváziou agáta (Robinia pseudoacacia) 
(Svobodová 1958; Jurko 1963). Skúmal a hodnotil sa vplyv agáta na prostredie 
(pôdu) a pôvodnú lesnú vegetáciu a formovanie agátových porastov (agátin).
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Program SCOPE o ekológii biologických invázií a slovenský príspevok
Celosvetový Vedecký výbor pre otázky životného prostredia (Scientific 

Committee for Problems of the Environment, SCOPE) (pozri Eliáš 1993c, 
2009a) v roku 1982 inicioval vypracovanie syntézy poznatkov o inváznych 
rastlinách, ktorá dovtedy chýbala, a podnietil výskum invázií na celom svete 
(Eliáš 2021a, 2022b). Biologickú verejnosť v bývalom Československu 
o programe SCOPE „The Ecology of Biological Invasions“ (Eliáš 1986a, 
1997a) informoval M. Rejmánek, člen riadiaceho výboru programu SCOPE. 
V obežníku nepoužil slovo „invader“, resp. jeho český ekvivalent, hoci bolo 
v originálnej anglickej verzii prvej z troch otázok programu, „Ktoré fak-
tory rozhodujú o tom, či je druh schopný invázie?“ (Eliáš 1997a, 2022b). 
Československý seminár k projektu SCOPE na tému „Ekológia biologických 
invázií – data z ČSSR“, ktorý pripravoval Československý národný komitét 
(Čs. NK) SCOPE, sa mal konať v novembri 1983. Ale keďže poverený člen 
emigroval, seminár bol odložený. Národné sympózium SCOPE o biologic-
kých inváziách sa uskutočnilo až v októbri 1985 v Českých Budejoviciach 
(Eliáš 1985a). 

Na Slovensku sme sa do programu SCOPE zapojili už v rámci Čs. NK 
SCOPE pred rokom 1990 a problematiku sme riešili najmä po vzniku 
Slovenského NK SCOPE a prijatí za riadneho člena SCOPE v roku 1994 
(Eliáš 1993b, 2009a). Snažili sme sa nadviazať na tradíciu synantropnej bo-
taniky na Slovenku, resp. v bývalom Československu. Takto sme hodnotili 
koncepcie, termíny, prístupy, ktoré prichádzali z medzinárodného prostredia, 
najmä anglicky hovoriacich krajín. Naše pohľady a prístupy sme prezentovali 
na vedeckých konferenciách doma a v zahraničí, ako boli IAVS (Eliáš, 1989), 
EMAPi (Eliáš 1993a, 1995a, 1997c, 2001b, e, 2011d, f; Eliáš et al. 2001), 
IOPB (Eliáš 1998c), Neo-Biota (Eliáš 2006a), EPPO (Eliáš 2011e), kongresy 
EEF - EURECO (Eliáš 1999c, 2008c), ESA (Eliáš 2000b, e) a INTECOL (Eliáš 
1998a, 2013a, b). Pozornosť sme zamerali na tie zavlečené druhy, ktoré pre-
nikali na prirodzené stanovištia, do domácich prírodných spoločenstiev a eko-
systémov. Nezaoberali sme sa burinami, škodcami, chorobami, organizmami 
vyskytujúcimi sa v poľnohospodárskych kultúrach a na iných antropogénnych 
stanovištiach.

Vedecké konferencie o inváziách a inváznych organizmoch. Od roku 1996 
sme zorganizovali (v dvojročných intervaloch, okrem poslednej) šesť ve-
deckých konferencií (s medzinárodnou účasťou) o inváziách a inváznych 
organizmoch na Slovensku pod záštitou SNK SCOPE a pri spoluúčasti bio-
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logických vedeckých spoločností (Eliáš 2014c). Od začiatku boli zamerané 
na všetky skupiny organizmov – rastliny, živočíchy, huby, mikroorganizmy 
– a toto celosvetovo jedinečné zameranie zotrvalo až do poslednej konferencie 
v roku 2008 (Eliáš l. c.). Mimoriadny význam mala prvá konferencia, ktorej 
cieľom bolo upozorniť na problematiku invázií a inváznych druhov a získať 
pre jej riešenie vedeckých a odborných pracovníkov na Slovensku. Vyjadrením 
tohto zámeru boli aj prijaté závery konferencií a prezentované výsledky vý-
skumu zavlečených druhov a invázií (Eliáš 1997b, 2000a). Z podnetu prvej 
konferencie bola pri Štátnej ochrane prírody (ŠOP) zriadená gestorská sku-
pina pre invázne druhy rastlín, ktorá vykonávala konkrétnu činnosť až do jej 
zrušenia (Cvachová & Gojdičová 1997). Ďalšie konferencie sa snažili hľadať 
odpovede na všetky otázky formulované v Globálnom programe inváznych 
druhov (GISP, Eliáš 1999d), vrátane manažmentu inváznych druhov na re-
gionálnej a lokálnej úrovni. Zaoberali sme sa možnosťami jeho implemen-
tácie v podmienkach strednej Európy, osobitne na Slovensku, v jednotlivých 
rezortoch, najmä však životného prostredia a pôdohospodárstva, v nadväznosti 
na zákon o ochrane prírody a krajiny. Šiesta konferencia sa uskutočnila v no-
vembri 2008 v Nitre, v jubilejnom roku 50. výročia založenia novej vednej 
disciplíny invázna ekológia (Eliáš 2014c; Richardson & Pyšek 2008).

Vedecký projekt o ekológii a manažmente inváznych druhov rastlín. V rámci 
celoslovenského výskumného projektu Ekológia a manažment inváznych dru-
hov rastlín (VEGA, 1999 – 2001), ktorý sme koordinovali na Katedre eko-
lógie Fakulty záhradníctva a krajinného inžinierstva SPU v Nitre (riešitelia 
z UK Bratislava, SPU Nitra a UPJŠ Košice), sme uskutočnili terénny výskum 
invadujúcich druhov na celom území Slovenska a experimenty na pokusných 
plochách (PhD. práce) a populačno-biologický výskum (biológia, dynamika, 
regulačné mechanizmy v populáciách) viacerých závažných invadujúcich dru-
hov rastlín (Impatiens parviflora, Fallopia ×bohemica, Helianthus tuberosus, 
Solidago canadensis a S. gigantea, ale aj Sambucus ebulus) (Lisyová 2000; 
Eliáš et al. 2001; Fehér 2001; Končeková 2000, 2001, 2003; Mooschová 2006; 
Pauková 2008; Šranková 2008). Výsledky sme prezentovali na vedeckých 
konferenciách a publikovali v zborníkoch z konferencií a v časopisoch. 

Rozšírenie rýchlo sa šíriacich druhov rastlín. Analyzovali sme dynamiku 
šírenia zavlečených druhov na území Slovenska od času zavlečenia a výsledky 
sme prezentovali v mapách rozšírenia v rôznych časových obdobiach. Eliáš 
(1997b) uvádza mapy pre Impatiens glandulifera, I. parviflora, Fallopia ja-
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ponica a F. sachalinensis, Heracleum mantegazzianum a Mimulus guttatus. 
Prezentoval aj rýchlosť šírenia druhov na Slovensku (Eliáš 1997b, 2009a). 
Publikovali sa práce o rozšírení niektorých zavlečených druhov na Slovensku: 
Heracleum mantegazzianum (Eliáš 1997e), Fallopia ×bohemica (Eliáš 1997b, 
1999b, 2004c, 2008g), F. sachalinensis (Šípošová et al. 1999), Echinocystis 
lobata (Ťavoda et al. 1999), Bunias orientalis (Ťavoda 2000), Geranium pur-
pureum Vill. (Eliáš jun. 2011) a iné (cf. Eliáš 2018). Mapy rozšírenia boli 
doplňované na základe „evidencie a dokumentácie“ (mapovania inváznych 
druhov) gestorskou skupinou ŠOP (Cvachová & Gojdičová l. c.) a postupne 
zverejňované v časopise Chránené územia Slovenska. Publikovali sa práce 
o výskyte zavlečených druhov v rôznych územiach, vrátane veľkoplošných 
chránených území (Eliáš 1997b, 1999c, Eliáš 2002c). Diskutoval a hodnotil sa 
vplyv zmeny klímy na rastliny – invázie nepôvodných druhov (Eliáš 2009f.). 
Ďalšie informácie uvádza Eliáš (2018). 

Šírenie zavlečených druhov rastlín do lesných porastov. Prenikanie cu-
dzích druhov do lesov sme skúmali na výskumných plochách v Bábe pri Nitre 
(Podunajská nížina) a v Malých Karpatoch. Eliáš (1985a, 1986c, 1989, 1990, 
1991, 1999a, 2000b, 2001b, 2002b) sledoval miestne populácie Impatiens 
parviflora a hodnotil biologické a ekologické príčiny výskytu v rôznych 
spoločenstvách, vrátane úlohy disturbancií (rúbaniská, Uherčíková & Eliáš 
1987; Javorová & Eliáš 2016) pri šírení druhu v lesnej krajine. Zistil veľkú 
fenotypovú plasticitu a viaceré morfotypy (Eliáš 1985a, 1986b, 1992c, 1993a, 
2009d, 2010), ktoré neskôr skúmal experimentálne v botanickej záhrade (Eliáš 
2012b, 2013b, 2015). V lužných lesoch pri Dunaji Eliáš (1993b) a Uherčíková 
(1997b) sledovali populácie Impatiens glandulifera a Uherčíková (1997a) po-
pulácie Aster novi-belgii agg. a iné. Eliáš (2000b, 2001b) dlhodobo sledoval 
výskyt zavlečených druhov v lesných spoločenstvách z hľadiska súčasných 
poznatkov o biotickej invázii, invázneho správania sa druhov a invazibility 
spoločenstiev. Významným podnetom pre prenikanie a šírenie zavlečených 
druhov bolo narušenie podrastu lesných porastov pri ťažbe dreva (stromov) 
a následná kolonizácia narušených plôch (rúbanísk). 

Ekologický a ekofyziologický výskum. Skúmali sme tvorbu a ukladanie 
(alokácia) biomasy vybraných zavlečených druhov (Eliáš 1998b; Končeková 
2000, 2001). Eliáš (1998b) stanovil nadzemnú biomasu Fallopia japonica, 
resp. F. ×bohemica na západnom a strednom Slovensku. Neskôr ďalšie údaje 
poskytli Halmová & Fehér (2009). Skúmali sme eko-fyziologické procesy (fo-
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tosyntéza, vodivosť prieduchov, transpirácia) vybraných zavlečených druhov, 
osobitne Impatiens parviflora (Eliáš 1985b, 1992a, b; Masarovičová & Eliáš 
1986), ktoré by mohli byť zodpovedné za úspešnú inváziu a invázny potenciál 
zavlečených druhov (založenie populácie, formovanie a udržiavanie dominan-
cie v porastoch, šírenie miestnych populácií). Sásik & Eliáš (2006) experi-
mentálne zisťovali schopnosť regenerácie F. japonica z podzemných orgánov. 
Žabka & Ďurišová (2016) sledovali štruktúru populácie Helianthus tuberosus 
v narušenom prostredí.

Koncepcia invázneho správania sa rastlín. Rozvíjali sme koncepciu inváz-
neho správania sa rastlín, čo sme považovali za populačný proces (Eliáš 1993a, 
1998b). Invázne správanie je rýchle a spontánne zväčšovanie adventívneho 
geografického rozšírenia (areálu) a súčasné prenikanie do človekom 
vytvorených a prírodných rastlinných spoločenstiev (Eliáš 1993a). Invázne sa 
správajú miestne populácie introdukovaných druhov na konkrétnych lokali-
tách (Eliáš 1998b, 2005b, 2008b, 2009b).

Terminológia zavlečených druhov. Analyzovali sme používanie termí-
nov invázia a invázny druh v rôznych biologických disciplínach a osobitne 
v ekológii rastlín (ako sedentárnych organizmov) a v ekológii živočíchov (ako 
mobilných organizmov) (Eliáš 1997b, 2005b, 2006b, 2008b, c, 2009b, 2013b, 
c). Táto otázka bola neskôr diskutovaná ako rozdiel medzi dvomi schémami 
invázie – Richardsonovým a Williamsonovým prístupom (Blackburn  et al. 
2011). Zaoberali sme sa biotickými inváziami ako procesom prebiehajúcom na 
rôznych úrovniach, nielen na globálnej úrovni, ale aj na lokálnej a regionálnej 
(Eliáš 1997a, b, 1998a). 

Definícia a kritériá invázneho druhu. Diskutovali a upresňovali sme definí-
ciu a kritériá invázneho druhu (ID) (Eliáš 2005b, 2006a, 2008c), pričom sme 
kritizovali široko chápané koncepcie ID. Invázne správanie sa druhu je vlast-
nosťou lokálnych populácií niektorých introdukovaných druhov v nových úze-
miach a nemôže byť generalizované na druh ako celok (entitu) (Eliáš 2008b, 
2009b). Pritom len malá časť introdukovaných druhov sa správa v novom pro-
stredí invázne. Preto sme navrhli a používali termíny invadujúci druh a inva-
dujúce populácie zavlečeného druhu (Eliáš 2005b, 2009b).

V kritériách invázneho správania sa druhov sme uplatnili kritérium formo-
vania metapopulácií na väčších územiach (metapopulačná dynamika, Eliáš 
2005a, b, 2006a, 2008b, c, 2009b). Sú to druhy, ktoré „... currently form nume-



P. Eliáš st.: Výskum zavlečených druhov rastlín na Slovensku 

152

rous and persistent metapopulations widespread over large areas“ (Blackburn 
et al. 2011, kategória E). Toto „the metapopulation criterion“ Pyšek et al. 
(2012) uplatnili pri niektorých druhoch v druhej verzii katalógu nepôvodných 
druhov Českej republiky. 

Upozornili sme na veľké rozdiely v počtoch inváznych druhov rastlín, uvá-
dzaných na zoznamoch v susediacich krajinách strednej Európy (Eliáš 2006a, 
2008d, 2009b). Analyzovali sme príčiny a dôsledky vedúce k týmto rozdielom 
v krajinách Európy, ktoré nezodpovedali rozdielom v prírodných a socio-
ekonomických podmienkach (Eliáš l. c.). Ukázalo sa, že v jednotlivých kra-
jinách sa uplatňujú odlišné kritériá pre invadujúce druhy. Pyšek et al. (2012) 
znížili počet inváznych taxónov v zozname zavlečených druhov z 90 v prvej 
verzii z roku 2002 (Pyšek et al. 2002) na 61. Za invázne taxóny považovali len 
tie, ktoré sa v súčasnosti šíria. Naďalej však za invázne považovali aj niektoré 
naturalizované archeofyty. 

Koncepcia invázneho potenciálu druhov. Zaoberali sme sa koncepciou in-
vázneho potenciálu druhov (IPIR) (Eliáš 2000d, 2001c, 2009b; Mooschová 
2006), ktorá predpokladá určitú pre-dispozíciu, resp. pre-adaptáciu druhov 
k novým podmienkam. Ide o súbor biologických, fyziologických a ekologic-
kých znakov a vlastností, ktoré umožňujú druhu uplatniť sa v novom území, 
založiť reprodukujúcu sa populáciu, osídliť nové stanovištia, šíriť sa na území a 
prenikať do prirodzených spoločenstiev (Eliáš 2000d, 2001c, 2009b). Odmietli 
sme koncepciu environmentálnej buriny ako nevhodnú analógiu s poľnou 
burinou (ideálny invázny druh = ideálna poľná burina!) (Eliáš 2005c). 

Význam štruktúry krajiny pre biotické invázie. Upozornili sme na význam 
štruktúry krajiny pre šírenie zavlečených druhov v novom území (krajine). 
Vlastnosti  krajiny, jej priestorová štruktúra a interakcie štruktúrnych prvkov 
krajiny môžu rozhodnúť o rýchlosti expanzie (Eliáš 1997b, 1999c; Fehér & 
Končeková 2001). Krajinné štruktúry môžu uľahčovať alebo sťažovať šírenie 
invadujúcich rastlín v území (Eliáš 2009b). 

Najzávažnejšie invadujúce druhy rastlín na Slovensku. Na základe výskumu 
zavlečených druhov rastlín a poznatkov o ich výskyte a šírení na Slovensku 
sme identifikovali najzávažnejšie ID na území Slovenska (Eliáš 1997c, 1998c, 
d, 2004a, c, 2008e), ktoré boli predmetom diskusií na vedeckých konferenci-
ách a premietli sa aj do záverov konferencií (Eliáš 1999c, 2000a, 2009b). Eliáš 
(1998d, e) uviedol desať najvážnejších taxónov (krídlatky, netýkavky, boľ-
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ševník obrovský, slnečnica hľuznatá, zlatobyľ kanadská, americké astry, agát 
biely a pajaseň žliazkatý). V Záveroch 3. konferencie je uvedených 19 dru-
hov cievnatých rastlín považovaných účastníkmi konferencie za najzávažnej-
šie invadujúce druhy na Slovensku (Eliáš 2000a, 2001f). Kriticky sme hod-
notili prvé predložené zoznamy inváznych nepôvodných druhov Slovenska 
(Gojdičová et al. 2002).

Monitorovanie rýchlo sa šíriacich zavlečených druhov. Monitorovanie po-
skytuje informácie o aktuálnom výskyte a šírení druhov v území. Umožňuje 
posúdiť, či a v akom rozsahu sa druh šíri a preniká do pôvodných spoločen-
stiev (Eliáš 1996, 1997d, 1999f, 2009b). Veľa pozornosti sme venovali metó-
dam monitorovania (Eliáš 1996, 1999e, 2001e, 2009b). Databázy inváznych 
druhov sú dôležité z hľadiska vonkajšej karantény (Eliáš 1999f, 2012a).

Manažment biotických invázií a inváznych druhov. Je dôležitou súčasťou 
národnej a celosvetovej stratégie ochrany pred inváznymi cudzokrajnými 
druhmi (Eliáš 2002a, 2004b). Zaoberali sme sa aj manažmentom biotic-
kých invázií a prioritami manažmentu inváznych organizmov. Proces invá-
zií cudzích organizmov prebieha súčasne na lokálnej, regionálnej a globálnej 
úrovni, preto bolo potrebné definovať priority manažmentu na každej úrovni, 
t. j. priority lokálneho, regionálneho a globálneho manažmentu (Eliáš 1997d, 
2001d, 2009b, 2014a, b). V manažmente ID pre efektívne preventívne rieše-
nie problému inváznych druhov je dôležité rozdelenie cudzích druhov podľa 
ich stupňa inváznosti (invázneho potenciálu) do niekoľkých kategórií, t. j. zo-
stavenie zoznamov cudzích druhov, ktoré predstavujú riziko, resp. vzbudzujú 
obavy z ohrozenia. Takéto zoznamy sa odlišujú podľa cieľa, kritérií kategori-
zácie a spôsobu využitia (Eliáš 2011a, d, e, 2014b).

Biologická kontrola zavlečených druhov. Zistili sme výskyt hrdze Puccinia 
komarovii v populáciách Impatiens parviflora na Slovensku (Eliáš 1995c, 
1999a, 2001e, 2009e; Bacigálová et al. 1998) a zhodnotili sme jej úlohu 
v regulácii miestnych populácií druhu (Eliáš 1995c, 2001e, 2009e, 2013a). 
Miestne sme zistili vysoké napadnutie rastlín hrdzou (65 – 90 %) a extrémny 
úhyn (mortalitu) napadnutých rastlín. Príspevok o P. komarovii ako agentovi 
biologickej kontroly I. parviflora na konferencii EMAPi v Loughborough 
(Eliáš 2001e) priviedol R. A. Tannera k myšlienke použiť túto hrdzu na kon-
trolu európskych populácií I. glandulifera (Tanner 2011; Tanner et al. 2015). 
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Zaoberali sme sa možnosťami využitia vošky a hrdze v biologickej kontrole 
netýkavky (Eliáš & Eliášová 2007; Eliášová & Eliáš 2009).

Získané výsledky, poznatky a skúsenosti sme sa snažili implementovať 
do ochrany plodín (fytokaranténa) a ochrany prírody (ochrana druhov a eko-
systémov), zákona o ochrane prírody (paragraf 8 Zákona č. 543/2002 Z. z., 
vyhláška o inváznych druhoch) a manažmentu ID (Eliáš 2014b).

Biotické invázie a invadujúce zavlečené druhy vo výučbe. Do výučby na SPU 
v Nitre sme zaviedli predmet Manažment inváznych druhov rastlín (Eliáš & 
Eliášová 2014), pre ktorý sme vypracovali učebné texty (Eliáš 2009b; Pauková 
2021). Študenti spracovávali seminárne a záverečné práce (bakalárske a diplo-
mové) o inváznych druhoch rastlín na celom území Slovenska. Výsledky práce 
sme prezentovali pre širokú verejnosť aj na výstavách Gardenia a Agrokomplex 
v Nitre. Pre vzdelávací medzinárodný environmentálny program BUP sme vy-
pracovali samostatnú kapitolu „Invasive species“ v medzinárodnej učebnici 
(Eliáš 2003).

Slovenská terminológia inváznej biológie. Venovali sme sa slovenskej ter-
minológii inváznej biológie a biotických invázií (Eliáš 1997b, 2001a, 2008f, 
2009b). Diskutovali a upresnili sme termíny zdivočený a splanený (Eliáš 
2004d, 2005b, d), udomácnenie a zdomácnenie (Eliáš 2006b). Odmietli sme 
termín „votrelec“ pre rýchlo sa šíriace zavlečené druhy a navrhli sme neutrálnu 
terminológiu, ktorá je blízka pôvodne používanej v synantropnej botanike 
na Slovensku a v strednej Európe (Eliáš 2022a, b).

Monotematické čísla časopisu Životné prostredie. Pripravili sme dve mono-
tematické čísla zamerané na biotické invázie a invázne druhy (Eliáš & Boháč 
2001; Eliáš & Kalivoda 2014). V prvom čísle je prezentovaný prehľad proble-
matiky podľa rôznych skupín organizmov (riasy, huby, lišajníky, machorasty, 
cievnaté rastliny, živočíchy), i terminológia biotických invázií. Druhé číslo 
bolo venované integrovanému manažmentu invadujúcich zavlečených druhov.

Prehľad výskumu zavlečených druhov na iných pracoviskách. Výskumu 
ID sa venovali aj na iných pracoviskách na Slovensku, v SAV a slovenských 
univerzitách. Krátky prehľad výskumu biotických invázií a inváznych druhov 
na Slovensku po roku 1990 uvádzajú Eliáš  (2018) a Májeková et al. (2022).
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Záverom možno konštatovať, že výskum rýchlo sa šíriacich zavlečených 
druhov rastlín na Slovensku nadviazal na výskum adventívnych rastlín v druhej 
polovici 19. storočia (Holuby, Kmeť) a v prvej polovici 20. storočia. Osobitne 
na tradíciu synantropnej botaniky v druhej polovici 20. storočia, ktorá sa vy-
víjala relatívne samostatne v strednej Európe. Na prelome tisícročí a v tomto 
storočí sme pokračovali vo výskume zavlečených druhov, akceptujúc smer 
výskumu v anglofónnych krajinách zameraný na biotické invázie a invázne 
druhy s viacerými výhradami (Eliáš 1994a, 1995b). Výsledky ekologického 
a populačno-biologického výskumu zavlečených druhov rastlín na Slovensku 
nám umožnili diskutovať koncepciu invázneho druhu (Eliáš 2008c) a mohli 
prispieť k poznaniu invázneho procesu na lokálnej úrovni (Eliáš  2008b) 
a k formovaniu všeobecnej teórie invázie (Eliáš 2008a). Mohli byť príspevkom 
k rozvoju inváznej ekológie rastlín (Eliáš 2000c, d). Diskutovali a riešili sme 
viaceré všeobecné (teoretické) otázky súvisiace s teóriou biotických invázií, 
rozvíjali sme populačno-biologický prístup pri formulovaní všeobecnej teórie 
biotických invázií (Eliáš 2001b, 2008b, c). V medzinárodnej spolupráci sme 
pripravili rýchly postup prieskumu inváznych druhov v území (Brundu et al. 
2011). Veľa pozornosti sme venovali metódam monitorovania (Eliáš  1996, 
1999d, 2001d) a manažmentu inváznych druhov (Eliáš 1997d, 2001e, 2004b, 
2009a, b, 2014a). Zaoberali sme sa inváziami ako externalitami a vyhodnotili 
sme ekonomické náklady na ničenie inváznych druhov vynaložené Štátnou 
ochranou prírody na Slovensku (Eliáš 2009c). Upozornili sme na problematiku 
biotických invázií a ID ako súčasť otázok environmentálnej bezpečnosti štátu 
(Eliáš 2011b).
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